



## 首水木

有時，我掉過頭去看看那些剛走完的零亂的步子，一次次體味自己的脆弱，就忍不住謹慎、珍惜了起來。畢竟，人生含蘊的情是擇不淡的牽掛啊！

一向就把日子活的好滿。我寫書、雜誌專論和新聞專欄，接受訪問談經濟危機、處理家務、整理花園、棟瑜珈和網球，而且不定時的健康檢查、節食和充分的休息。當我習慣地以

健康、愉快的神色穿梭在人群間，常會驚覺自己的活力，竟像個停不下來的人。我愛極了這種歡欣、滿足的生活，尤其在孩子們都長大之後，我想，再也不會有什麼事情攔下我了。

我却忘了，沒有一種幸福會永遠都是那麼理所當然的。事情往往就發生在你覺得一切都很好的下一剎那，那麼突然、毫無徵兆地出現在你面前

，教人措手不及。現在，在我幾乎失去一切之後，我開始笨拙而謹慎地走回以前的路子，以感恩的心情去珍惜我正擁有的幸福，因為我不能確定何時我會失去一切。

那是除夕夜開始的惡夢，我和兒子強忙於安排我們和兩子兩媳及十八歲的女兒團聚的種種計劃。我興沖沖地裝飾著桌子，滿意地瞧瞧正溢著香氣的火爐，休息了一會，我決定利用等他們的時候去沖個熱水澡。正當我抬頭淋熱水時，疼痛突然澎湃地由頸部湧向頭部的右邊，我大吃一驚。

是中風嗎？我動動手指，抬高頭，用力扭屈臉，發現一切似乎都還正常，我迅速擦乾身子，大聲喊著正在客廳的外子：

「強，我怕是病了。」  
強趕了過來，握著我的手，輕輕地要我放輕鬆點。我笑了笑，爲自己過度緊張感到羞愧。停了一會，刻意地打扮一下，穿上準備好的睡衣，想和大家高興興地歡渡這個難得的夜晚。但我實在難以支撐，就倒在床上。

年初一大早，我被劇烈的疼痛弄

# 第六回 食言方算盡



## 首水

打電話給我家醫生，醫生說那得了流行性感冒，要我服一顆阿司匹林，好好地休息。我照著做，但想起身去接待拜年的訪客時，才

發現一切似乎還正常，我試圖告訴我的醫生，他只給我開了一服較

不大的藥，他說：「可能是節日的緣故，」我對他的回答感到非常不滿，因此不顧他的意見，我找

了骨科診所，我想也許是我不小心撞到了頭。但骨科大夫認為這不是

問題，建議我請醫師照張X光

刺。實驗室報告腦脊髓液有出血現象，

林大夫解釋說這就是頭痛的原因，但真正出血的原因和部位仍是個謎。

從沒有過大問題，甚至連流行性感冒也總和我擦身而過，因此我的醫生堅信我不可能出了什麼大問題。

到了年初七，除夕那天淋浴時發生的情況又再度發生，而且比上次更為嚴重。那種教人坐臥不安的痛楚總是發生在頭部右側。我告訴我的醫生，並要求他安排照X光的日期，但他一直沒打電話過來通知我。

這樣又拖過了一個星期，情況一直沒好轉。強發火了，於是我們決定找個神經科大夫。透過一個朋友的介紹，強約了林大夫來家裡。在簡短的談話之後，他要我住院接受檢查。

先是林大夫為我作了一次脊髓穿刺。實驗室報告腦脊髓液有出血現象，林大夫解釋說這是頭痛的原因，但真正出血的原因和部位仍是個謎。

次日是吃藥和臥床的混合試驗。我整天被放在輪椅上到處作檢查，除了電梯的震動使我疼痛加劇外，心裡反而顯得平靜，因為我知道現在真的有人在幫我解決問題了。之後，林大夫勸我作次動脈血管攝影：「我要在你腦中打入一些無害的染料，做血管輪廓的X光透射，這樣我們就可以知道腦中血流的情況。進行這項檢查時，我們必須使你昏迷，這是一定的程序。」這驚嚇著我，但我安慰自己：也許這是最後一次檢查，然後我就可以回家了。就這樣到了外科醫師處，一位麻醉師溫和地對我說：「這是種麻醉催眠藥，它會使你不省人事。」不多久，眼前就是一片漆黑。

當我再度醒來，我已經回到了病房，頭仍眩暈著。林大夫拿著照好的X光片告訴我：「我們已經發現你間



題的來源：在妳大腦底部一條動脈上有一個漏血的動脈瘤，就在右眼的後方。」他指著一個血管上的囊狀腫物，「看，這就是，一個血管的水泡，有一個脆弱的地方將會爆破。幸運的是，妳的血液凝固得很快，漏血已經止住，否則就很危險了。現在我們必須開刀拿掉它。」

他告訴我：「本院對於複雜的腦部手術有完善的設備，有一組技術精良的外科醫師在週一上午工作。由於動脈瘤的位置有利，妳有百分之九十機會，而在手術後四個月內就可康復。」接下去的話使我驚訝：「但我們必須先剃光妳的頭髮才可進行手術……。」

我怎能想像出一頭烏黑厚密的長髮被完全剃光成一個光禿禿的腦殼？剝奪一個人愛美的天性是多殘忍的事？

將為我動刀的神經外科醫師來看我，解釋手術是把一支金屬鏽放入動脈血管中，加強管壁脆弱的部份。他回答我所有的疑問：動脈瘤目前仍無法預防，這種弱點可能是與生俱來的；我的那一弱點之所以沒有早被診斷出來以便早作治療，是因為現在仍無簡單的偵察方法，唯有動脈血管攝影才能正確地找出來，可是這却是一種有潛在危險性的程序。動脈瘤不會遺傳，與年齡無關，但和高血壓與動脈硬化却有關係，它們絕不是因為工作太辛苦或憂愁而造成的。

他走了之後，我開始思考許多問題。

如果我拒絕這次手術呢？那麼醫生可能會開些藥讓我上床靜養數週，教大家盡量往好的方面想，一目動

的睡去。

清晨五時，我每邊各手術中的旅人，我的頭髮？頭髮剃掉。是外科醫師說了，我的動彈，但我一點，別讓我。仍是上帝，你會不省人。

開刀後，醒來不來耳畔有人講，關完了」。的手術共費扎著坐了起，厚的棉紗，臉，並且驕。你們說你的情，知道我不會，又安心地睡。

週三，病室，許多而來。我只能簡單地說了，好痛。我的那一剎那的情緒，方很不對勁，出一臉安詳，摸腦袋。屋外，什麼七隻裏的我一定大塊藍紫。

療妳的。在我們家裡，妳是最重要、最富有活力的人，對我們每一個人意義重大……。」我躺在床上，看著房間四周的小白花，竟懷疑自己走到春天裏了。少女時，我會夢著穿上百祫禮服，手捧一大束新鮮的野菊……。

強和女兒在黃昏時來陪我。我們話說的很少，心裏却都耽心著這一次手術。女兒忍著淚，我要找話塞進我的腦殼，並在裏頭慢慢去找患部。雖然我有百分之九十九的機會可以活下來，但我的某些功能可能會受影響，因為那條動脈很接近視神經，可能開刀後我會失明，或者身體、心智發生殘障，那不就給強和孩子們帶來一個很大的悲劇嗎？」

反反覆覆地想了又想，我暗自掉了一許多次眼淚，我這才發現自己對生命仍有太多的眷戀和牽掛。儘管已接近黃昏的歲月，我仍強烈地渴望健康的生活。我祈禱著：「請賜給我力量，讓我有勇氣面對即將來臨的考驗。」不可思議的是，我絲毫沒有想到過這次手術可能會奪去我的生命。

週日，我的長子來看我，帶來一大束雛菊，這一直是我最心愛的花，潔白得令人感動。他細心地把花放在牆角的花瓶裏，走時抱著我並悄聲祝福我說：「他們會好好照顧妳、治

我吞了幾片安眠藥，但隔了好久我還是睜大著眼睛。寂寥的感覺襲向心頭，我這才驚覺自己原是如此無力與命運搏鬥。不只一次，我絕望地議著：為什麼，為什麼是我？我是這麼熱愛著生命！直到後來才迷迷糊

睡去。  
清晨五時半，護士喚醒我，在屁股上每邊各打一針，以鎮定我在外科手術中的旅程。我問她：「怎麼處理我的頭髮？」在你睡著後，他們要把我的頭髮掉。」我又被推進開刀房。神經科醫師已經穿戴好手術衣具等著了，我的舌頭因打過針而無法靈活動彈，但我仍竭力請求：「作得好一點，別讓我留著過呆板單調的生活」。那是上次那個溫和的聲音：「……你會不省人事……」。

### 開刀後

醒來不曉得在什麼地方，只聽得耳畔有人說：「陳太太，你的刀已經開完了」。（過了一會，我才得知我手術共費時三小時三十分鐘）我睜開眼睛坐了起來，發覺頭上綑著一團厚厚的綢緞，頭線模糊中隱約看見強的臉，並且聽見他說：「一切沒事，他們狀況很好……」。我本能地知道我不會過呆板單調的日子了，就安心地睡去。

遇二，我從加護病房被送回我的病房，許多的鮮花和友好的電話紛沓而來。我右頸有些痛，張不開嘴，只能簡單地對每一個人說：「我的頭傷了，好痛。」我的朋友們來看我。在他們進門的那一剎那，臉上似乎都被不安和驚訝的情緒掃過。我想我一定有什麼地方不對勁。我無助地看著強，他露出一臉安慰的笑容。我不解地用手摸摸頭髮。原來，現在除了硬硬的刷毛之外，什麼也沒有了。右邊仍然沒有感覺，從耳到耳是條切口。我猜想鏡子的我一定是一個醜陋的光頭還夾著一大塊藍紫色的淤傷。我突然恨透了所

有的眼睛和鏡子。我陷入了住院以來最嚴重的低潮。照理說，我心裏應該充滿著感激和喜悅：手術似乎很成功，至少我是平安地活下來了。但同時，我卻對手術感到憤怒，我的自尊心跌到泥沼裏去了。

手術後第八天，我必須再接受一次嚴格的考驗，以確定那支細小的金屬鑷是否仍夾在原處，那條動脈是否有正常的血流通過。因此，我又照了一次動脈血管攝影，在三度進入手術室之後，醫師恭賀我：「手術非常成功，漏血處完全整合。」剎那間，心情整個開朗了起來，彷彿有無數的陽光游移在身上，整個人就都沈浸在溫暖的情緒裏了。嘴邊久久停著笑意，眼角兀自濕潤了起來，我知道這次風暴已經過去了，憂傷、恐懼再也不會欺近身來了。

有人鼓勵我邁步行走，我試著，當我走到窗前，看到藍空中展翅的鳥兒，竟忍不住淚水了。能自由自在的活著是一件多麼美麗的事，而我幾乎要失去它。

一天，護士扶我走向一個磅秤，我竟整整瘦了七公斤，那天中午，我就多要了兩塊蛋糕，我要自己儘快再回到以前的樣子。

四週後已到我回家的時間，除了喜悅，還有一份掩藏不住的害怕，以後一切就都要靠自己了。

到氣鍛的是所有的鏡子，令人害怕的毛茸茸的腦袋，不管我怎麼用圍巾和假髮掩飾總還是會露出痕跡，浮腫的眼睛和藍紫色的瘀血已漸漸消退了，但我的前額仍然是汽車撞泥板上的凹槽（該處用一枚硬幣大小的金屬板把原來的骨頭換下，我的右肩不能動，我的眼臉下陷。）我拒絕了朋友來看我的好意，我想我最好有一段只面對自己的日子。

強帶我去作回家後三週的全身檢查，即使戴著太陽眼鏡，我的眼睛仍不能適應太亮的光線。我勉強而顫抖地上下汽車，醫生說明我身體的不住搖晃和過於敏感的眼睛，都是外科手術的自然反應。他高興地告訴我：眼臉和前額肌肉都已經能再開始活動了，他要我堅持下去，繼續練習，一切就都可以復原。儘管我無法預期以後進步的情況，我却衷心感激他為我打了一場勝仗，讓我有機會再去珍愛世間無盡的變化和生氣。

半年過去了，我精神奮發的工作著。一天可走兩公里路，打網球，作規律的游泳，每天下午寫作數小時，並且開始準備再作學術講演。我戴著假髮，但已經可以坦然地讓別人看看自己頭上重生五公分的新髮了。我也不再對鏡子感到憤怒和害怕。我知道我就要康復了，我必須盡力幫助自己。

人生有著各種不同的機遇，沒有人能預知下一剎那自己身上會發生什麼事情。但至少，在我們都還健康、愉快地活著時，就該以讚美、感恩的心情去享受生命的樂趣。我想，過不久我就可以把風雨還給天地，讓自己再歡欣地忙碌起來。